

๒. ในการเสนอร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕ ได้รักษาวินัยการเงินการคลัง ตามพระราชบัญญัติวินัยการเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๒๐ ครบถ้วนหรือไม่ ขอให้อธิบายวิธีการคำนวณผลลัพธ์ ที่มา และในมาตรา ๕๐ วรรคหนึ่ง (๒) และวรรคสี่ ที่บัญญัติว่า “ให้มีการทบทวนสัดส่วนที่กำหนดไว้ตามวรรคหนึ่งอย่างน้อยทุกสามปีและรายงานให้คณะรัฐมนตรีทราบด้วย” ดังกล่าวนี้อหรือไม่ อย่างไร เพราะสัดส่วนภาระหนี้ของรัฐบาลต่อประมาณการรายได้ประจำปีงบประมาณ จะชนเพดานสัดส่วนที่กำหนดไว้แล้ว และปีนี้ได้ครบสามปี (วันที่ ๑๙ เมษายน ๒๕๖๔) ตามที่กฎหมายกำหนดถ้ามีการทบทวนสัดส่วนที่กำหนด ได้วางแนวทางอย่างไร ตัวเลขที่กำหนดใหม่คืออะไร คณะกรรมการได้ใช้เหตุผลและปัจจัยใดประกอบการทบทวนสัดส่วนดังกล่าวนี้ ขอทราบรายละเอียด

๓. ด้วยภาวะวิกฤติของรัฐบาลในการบริหารหนี้สาธารณะที่ผ่านมา จึงขอทราบผลการดำเนินการกู้เงินของประเทศที่ผ่านมาในรอบ ๕ ปี ได้มีหนี้สาธารณะคงค้างในแต่ละปีเท่าใด ได้จ่ายคืนดอกเบี้ย เงินต้นคืนอย่างไรในแต่ละปี ให้กับใคร (ผู้ให้กู้) ด้วยกฎหมายใดที่ให้อำนาจ และปัจจุบันมียอดเงินกู้สุทธิที่เป็นหนี้สาธารณะเท่าใด จากแหล่งเงินกู้ใด ตลอดจนจนแนวทางของรัฐบาลที่จะมีขีดความสามารถในการชำระหนี้สาธารณะนี้อย่างไรให้หมดสิ้น ขอทราบรายละเอียด

ขอให้ตอบในห้องกระทู้ถาม

ขอแสดงความนับถืออย่างยิ่ง

พลตำรวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคก้าวไกล

แบบบัญชีรายชื่อ

คำตอบกระทู้ถามแยกเฉพาะที่ ๒๘๖/ร.

ของ พลตำรวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคก้าวไกล แบบบัญชีรายชื่อ
เรื่อง ขอรบผลการดำเนินการเกี่ยวกับเงินกู้ของประเทศไทยในรอบ ๕ ปี

ท่านประธานที่เคารพ ข้าพเจ้า นายอาคม เติมพิทยาไพสิฐ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง
ขอตอบกระทู้ถามของท่านสมาชิกผู้มีความเกี่ยวข้อง ดังนี้

คำถามข้อ ๑ ปัจจุบันนี้รัฐบาลได้มีผลผลิตมวลรวมของประเทศ (Gross Domestic Product) เท่าใด นับตั้งแต่ปี พ.ศ. ๒๕๕๘ เป็นต้นมา จนถึงปี พ.ศ. ๒๕๖๔ ประเทศไทยใช้ตัวเลข GDP ที่แน่นอนเท่าใด มาใช้คำนวณงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ ใช้วิธีคำนวณตัวเลขดังกล่าว จากปัจจัยอะไรบ้างที่เป็นระดับสากล ขอรบตัวเลขการคำนวณทุกปัจจัยที่เป็นที่มาของตัวเลขที่เป็นผลลัพธ์ GDP ในแต่ละปีที่รัฐบาลนำมาคำนวณ ในการกู้เงินตามกฎหมายแต่ละฉบับที่ให้อำนาจ ขอรบรายละเอียด

คำตอบข้อ ๑ กระทรวงการคลัง ขอเรียนว่า ในการจัดทำรายงานและประมาณการหนี้สาธารณะ กระทรวงการคลัง ใช้ตัวเลข GDP จากสำนักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ (สศช.) ซึ่งเป็นหน่วยงานรับผิดชอบโดยตรงเกี่ยวกับเรื่องดังกล่าว

อย่างไรก็ดี เพื่อสะท้อนข้อมูลที่ใกล้เคียงความเป็นจริงมากที่สุด กระทรวงการคลัง จึงได้คำนวณ GDP เป็นรายเดือน โดยคิดยอดสะสมในรอบ ๑๒ เดือนที่ผ่านมาจนถึงเดือนที่พิจารณา โดยใช้ข้อมูล GDP รายไตรมาสของ สศช. มาเป็นฐานในคำนวณ โดยมีหนี้สาธารณะคงค้าง และ GDP ปี ๒๕๕๘ - สิงหาคม ๒๕๖๔ ดังนี้

หน่วย : ล้านบาท

ปีงบประมาณ	หนี้สาธารณะ	GDP	หนี้สาธารณะต่อ GDP
๒๕๕๘	๕,๗๘๓,๓๒๓	๑๓,๕๘๙,๐๕๐	๔๒.๕๖%
๒๕๕๙	๕,๙๘๘,๓๘๗	๑๔,๓๔๕,๐๒๔	๔๑.๗๕%
๒๕๖๐	๖,๓๖๙,๓๓๑	๑๕,๒๔๕,๗๘๒	๔๑.๗๘%
๒๕๖๑	๖,๗๘๐,๙๕๓	๑๖,๑๖๔,๓๕๖	๔๑.๙๕%
๒๕๖๒	๖,๙๐๑,๘๐๒	๑๖,๘๑๕,๙๔๗	๔๑.๐๔%
๒๕๖๓	๗,๘๔๘,๑๕๖	๑๕,๙๐๑,๖๖๙	๔๙.๓๕%
๒๕๖๔ (สิงหาคม)	๙,๑๕๙,๕๑๓	๑๖,๐๖๕,๖๕๗	๕๗.๐๑%

คำถามข้อ ๒ ในการเสนอร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕ ได้รักษาวินัยการเงินการคลัง ตามพระราชบัญญัติวินัยการเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๒๐ ครบถ้วนหรือไม่ ขอให้อธิบายวิธีการคำนวณผลลัพธ์ที่มา และในมาตรา ๕๐ วรรคหนึ่ง (๒) วรรคสอง และวรรคสี่ ที่บัญญัติว่า “ให้มีการทบทวนสัดส่วนที่กำหนดไว้ตามวรรคหนึ่งอย่างน้อยทุกสามปี และรายงานให้คณะรัฐมนตรีทราบด้วย” ดังกล่าวนี้อธิบายหรือไม่ อย่างไร เพราะสัดส่วนภาระหนี้ของรัฐบาลต่อประมาณการรายได้ประจำปีงบประมาณจะขณพาดานสัดส่วนที่กำหนดไว้แล้ว และปีนี้ได้ครบสามปี (วันที่ ๑๙ เมษายน ๒๕๖๔) ตามที่กฎหมายกำหนด ถ้ามีการทบทวนสัดส่วนที่กำหนด ได้วางแผนทางอย่างไร ตัวเลขที่กำหนดใหม่คืออะไร คณะกรรมการได้ใช้เหตุผลและปัจจัยใดประกอบการทบทวนสัดส่วน ดังกล่าวนี้อธิบายรายละเอียด

คำตอบข้อ ๒ กระทรวงการคลัง ขอเรียนว่า มาตรา ๒๐ (๓) แห่งพระราชบัญญัติวินัยการเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ (พ.ร.บ. วินัยฯ) ได้กำหนดงบประมาณรายจ่ายเพื่อการชำระหนี้ภาครัฐ ต้องตั้งเพื่อชำระคืนต้นเงินกู้ ดอกเบี้ย และค่าใช้จ่ายเงินกู้อย่างพอเพียง ซึ่งตามพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ ๒๕๖๕ ได้ตั้งงบชำระดอกเบี้ยที่ครบกำหนดไว้เต็มจำนวนสำหรับสัดส่วนงบประมาณเพื่อการชำระคืนต้นเงินกู้และหน่วยงานของรัฐซึ่งรัฐบาลรับภาระ ก็ยังเป็นไปตามประกาศคณะกรรมการนโยบายการเงินการคลังของรัฐ เรื่อง กำหนดสัดส่วนต่าง ๆ เพื่อเป็นกรอบวินัยการเงินการคลังของรัฐ

สำหรับกรอบวินัยในการบริหารหนี้สาธารณะตามมาตรา ๕๐ แห่ง พ.ร.บ. วินัยฯ เป็นไปตามประกาศคณะกรรมการนโยบายการเงินการคลังของรัฐ ซึ่งล่าสุดเมื่อวันที่ ๒๐ กันยายน ๒๕๖๔ คณะกรรมการนโยบายการเงินการคลังของรัฐ (คณะกรรมการฯ) พิจารณาทบทวนความเหมาะสมของกรอบในการบริหารหนี้สาธารณะ ซึ่งเป็นไปตามมาตรา ๕๐ แห่ง พ.ร.บ. วินัยการเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ ที่กำหนดให้ทบทวนอย่างน้อยทุก ๓ ปี เพื่อให้สัดส่วนดังกล่าวสอดคล้องกับสถานการณ์เศรษฐกิจล่าสุดอย่างเหมาะสม โดยที่ประชุมคณะกรรมการฯ มีมติเห็นชอบให้ขยายกรอบในการบริหารหนี้สาธารณะสำหรับสัดส่วนหนี้สาธารณะ ต่อ GDP เป็น ๗๐% (จากเดิม ๖๐%) เพื่อให้สามารถรองรับกรณีการกู้เงินเพิ่มเติมเพื่อดำเนินนโยบายการคลังและแผนพัฒนาเศรษฐกิจในอนาคต โดยรัฐบาลยังคงมีความสามารถในการชำระหนี้ตามมาตรฐานสากลในระยะปานกลาง ทั้งนี้ กรอบเพดานสัดส่วนอื่นมีมติให้คงตามเดิม และได้ออกเป็นประกาศคณะกรรมการฯ เรื่อง กำหนดกรอบในการบริหารหนี้สาธารณะ (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๖๔ ในวันที่ ๒๒ กันยายน ๒๕๖๔ โดยให้มีผลบังคับใช้ตั้งแต่วันที่ ๒๐ กันยายน ๒๕๖๔ และได้ลงประกาศในราชกิจจานุเบกษาแล้ว เมื่อวันที่ ๒๘ กันยายน ๒๕๖๔

ทั้งนี้ ปัจจัยสำคัญที่ใช้พิจารณาเพดานของสัดส่วนดังกล่าว ประกอบด้วย

๑. การเพิ่มพื้นที่ทางการคลัง (Fiscal space) ให้กับรัฐบาล และไม่เป็นอุปสรรค หากรัฐบาลมีความจำเป็นต้องกู้เงินเพื่อดำเนินนโยบายการคลังในระยะปานกลาง โดยยังคงมีความสามารถในการชำระหนี้ (Debt affordability) อยู่ในเกณฑ์ดี

๒. กลยุทธ์การกู้เงิน (Borrowing strategy) เพื่อให้สามารถระดมทุนได้ครบตามความต้องการใช้เงิน โดยคำนึงถึงต้นทุนและความเสี่ยง และการพัฒนาและสร้างสภาพคล่องให้ตลาดตราสารหนี้ในประเทศ

๓. แนวทางการปรับโครงสร้างหนี้ (Debt restructuring) สำหรับหนี้ในส่วนที่ไม่ได้รับการจัดสรรงบประมาณเพื่อป้องกันการผิดชำระหนี้

๔. ปัจจัยเสี่ยง (Risk) เช่น ภาวะเศรษฐกิจโลก ความสามารถในการจัดเก็บรายได้ของรัฐบาล และปัจจัยเสี่ยงที่ไม่คาดคิดในอนาคต (shocks)

โดยสถานะล่าสุดของสัดส่วนที่สำคัญตามที่รายงานคณะรัฐมนตรีทุกครึ่งปีงบประมาณ (๖ เดือน) ได้แก่

๑. สัดส่วนหนี้สาธารณะต่อ GDP ณ เดือนมีนาคม ๒๕๖๔ สัดส่วนหนี้สาธารณะต่อ GDP อยู่ที่ ๕๔.๒๘% ซึ่งยังอยู่ภายใต้กรอบวินัยทางการคลัง และมีพื้นที่ทางการคลัง (Fiscal space) เพียงพอ นอกจากนี้ สำนักงานบริหารหนี้สาธารณะได้ประมาณการสัดส่วนดังกล่าวในระยะปานกลางพบว่า ยังคงมีพื้นที่ทางการคลังเพียงพอเช่นกัน

๒. สัดส่วนภาระหนี้ของรัฐบาลต่อประมาณการรายได้ประจำปีงบประมาณ ต้องไม่เกิน ๓๕% โดย ณ สิ้นเดือนมีนาคม ๒๕๖๔ สัดส่วนภาระหนี้ของรัฐบาลต่อประมาณการรายได้ประจำปีงบประมาณ อยู่ที่ ๒๕.๖๓% ซึ่งอยู่ต่ำกว่าเพดานสัดส่วนที่กำหนด (๓๕%) ไว้ค่อนข้างมาก (๙.๓๗%) แสดงถึงความสามารถในการชำระหนี้ (Debt affordability) ที่อยู่ในเกณฑ์ดี และมีพื้นที่ทางการคลัง (Fiscal space) เพียงพอ เนื่องจากมีภาระหนี้ที่รัฐบาลก่อและหนี้ที่รัฐบาลรับภาระทั้งเงินต้นและดอกเบี้ยซึ่งครบกำหนดในแต่ละปี (ซึ่งถือเป็นภาระหนี้ที่แท้จริง) จำนวน ๒๕.๖๓% ของรายได้ที่สามารถจัดเก็บและนำมาชำระภาระเงินต้นและดอกเบี้ยได้จริงซึ่งสอดคล้องกับหลักการของสัดส่วนหนี้ต่อรายได้ (Debt-to-Income Ratio) ซึ่งใช้อย่างแพร่หลายในภาคธนาคาร นอกจากนี้ สำนักงานบริหารหนี้สาธารณะได้ประมาณการสัดส่วนดังกล่าวในระยะปานกลาง พบว่า ยังคงมีพื้นที่ทางการคลังเพียงพอเช่นกัน

คำถามข้อ ๓ ด้วยภาวะวิกฤติของรัฐบาลในการบริหารหนี้สาธารณะที่ผ่านมา จึงขอทราบผลการดำเนินการกู้เงินของประเทศที่ผ่านมาในรอบ ๕ ปี ได้มีหนี้สาธารณะคงค้างในแต่ละปีเท่าใด ได้จ่ายคืนดอกเบี้ย เงินต้นคืนอย่างไรในแต่ละปี ให้กับใคร (ผู้ให้กู้) ด้วยกฎหมายใดที่ให้อำนาจ และปัจจุบันมียอดเงินกู้สุทธิที่เป็นหนี้สาธารณะเท่าใด จากแหล่งเงินกู้ใด ตลอดจนแนวทางของรัฐบาลที่จะมีขีดความสามารถในการชำระหนี้สาธารณะนี้อย่างไรให้หมดสิ้น ขอทราบรายละเอียด

คำตอบข้อ ๓ กระทรวงการคลัง ขอเรียน ดังนี้

๑. มาตรา ๒๐ แห่งพระราชบัญญัติการบริหารหนี้สาธารณะ พ.ศ. ๒๕๔๘ และที่แก้ไขเพิ่มเติม กำหนดให้กระทรวงการคลังมีอำนาจกู้เงินในนามรัฐบาลแห่งราชอาณาจักรไทย ได้เฉพาะ ๖ วัตถุประสงค์เท่านั้น คือ เพื่อชดเชยการขาดดุลงบประมาณหรือเมื่อมีรายจ่ายสูงกว่ารายได้ บริหารสภาพคล่องของเงินคงคลัง พัฒนาเศรษฐกิจและสังคม ปรับโครงสร้างหนี้สาธารณะ ให้องค์กรอื่นกู้ต่อ และเพื่อพัฒนาตลาดตราสารหนี้

๒. กระทรวงการคลังจะกู้เงินตามกฎหมายว่าด้วยการบริหารหนี้สาธารณะ เพื่อสนับสนุน การลงทุนโครงสร้างพื้นฐาน การเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ และเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขัน ของประเทศ ทั้งนี้ หนี้สาธารณะ ณ สิ้นเดือนสิงหาคม ๒๕๖๔ มีจำนวน ๙.๑๕ ล้านล้านบาท หรือ คิดเป็น ๕๗.๐๑% ของ GDP ซึ่งหนี้สาธารณะจำนวนดังกล่าวเป็นยอดหนี้คงค้างสะสมตั้งแต่อดีต ถึงปัจจุบันของทุกรัฐบาล จากการกู้เงินเพื่อชดเชยการขาดดุลงบประมาณ การกู้เงินเพื่อโครงการลงทุน ของภาครัฐ การค้ำประกันเงินกู้ให้สถาบันการเงินเฉพาะกิจเพื่อดำเนินการตามนโยบายของรัฐบาล หรือ การตรากฎหมายพิเศษเพื่อแก้ไขปัญหาเรื่องใดเรื่องหนึ่งเป็นการเฉพาะ ซึ่งหนี้สาธารณะจำนวนดังกล่าว ประกอบด้วยเงินกู้ในประเทศ ๙๘% และหนี้ต่างประเทศ ๒%

๓. กระทรวงการคลังมีกลยุทธ์การกู้เงินที่คำนึงถึงต้นทุนการระดมทุน วงเงินในการกู้ การกระจายตัวของหนี้ และช่วงเวลาในการกู้ รวมถึงประเภทของตราสารหนี้ที่จะออก เพื่อดูแล ให้รัฐบาลมีปริมาณเงินสดที่เพียงพอต่อการใช้จ่าย มีต้นทุนและความเสี่ยงในระดับที่เหมาะสม ไม่กระทบต่อการปรับโครงสร้างหนี้ในอนาคต พร้อมทั้งเฝ้าระวังต่อการพัฒนาตลาดตราสารหนี้ ให้เป็นแหล่งระดมทุนที่ยั่งยืนของทั้งภาครัฐและเอกชน ตลอดจนป้องกันไม่ให้เกิดการระดมทุนของภาครัฐ ไปแย่งเงินลงทุนจากภาคเอกชน (Crowding-Out Effect) โดยรัฐบาลจะดำเนินการระดมทุนผ่านเครื่องมือ การกู้เงินทั้งในรุ่นอายุสั้นและรุ่นอายุยาวในรูปแบบที่หลากหลาย อาทิ พันธบัตรรัฐบาล ตั๋วเงินคลัง สัญญากู้ยืมเงิน พันธบัตรออมทรัพย์ และพันธบัตรเพื่อความยั่งยืน ทั้งนี้ ในช่วง ๕ ปีที่ผ่านมา พันธบัตรรัฐบาลเป็นเครื่องมือหลักที่รัฐบาลใช้ในการระดมทุน (๕๐%) โดยมีนักลงทุน อาทิ บริษัทประกันชีวิต (๒๔%) กองทุนบำเหน็จบำนาญข้าราชการและสำนักงานประกันสังคม (๒๔%) สถาบันการเงิน (๑๖%) นักลงทุนต่างชาติ (๑๔%) ธนาคารแห่งประเทศไทย (๘%) ภาคครัวเรือน (๖%) บริษัทหลักทรัพย์ สินเชื่อ และสถาบันการเงินที่ไม่รับฝากเงิน (๔%) กองทุนรวม (๒%) องค์กร ไม่แสวงหาผลกำไร (๑%) และอื่น ๆ (๑%) อีกทั้ง ได้ระดมทุนผ่านตั๋วเงินคลัง สัญญากู้ยืมเงิน

พันธบัตรออมทรัพย์ และพันธบัตรเพื่อความยั่งยืนด้วย นอกจากนี้ รัฐบาลได้พิจารณาแหล่งเงินกู้ต่างประเทศ อาทิ ธนาคารโลก ธนาคารพัฒนาเอเชีย และองค์การความร่วมมือระหว่างประเทศแห่งญี่ปุ่น เพื่อเป็นทางเลือกในการระดมทุน โดยรัฐบาลได้วางแผนทยอยกู้เงินผ่านเครื่องมือการกู้เงินชนิดต่าง ๆ ไม่ใช่กู้ครั้งเดียวทั้งจำนวน ในวงเงินและช่วงเวลาที่เหมาะสมกับความต้องการใช้เงินและสถานะตลาดในแต่ละช่วงเวลา เพื่อดูแลให้รัฐบาลมีกระแสเงินสดอยู่ในระดับที่เหมาะสมสำหรับการเยียวยาและกระตุ้นเศรษฐกิจให้เติบโตอย่างต่อเนื่อง

๔. สำหรับการชำระหนี้สาธารณะ ซึ่งประกอบด้วยหนี้ที่รัฐบาลรับประกัน (หนี้ที่รัฐบาลกู้ตรงและหนี้รัฐวิสาหกิจที่รัฐบาลรับประกัน) และหนี้ที่รัฐวิสาหกิจรับประกันเอง สำหรับหนี้ที่เป็นภาระโดยตรงของภาครัฐ เป็นไปตามกฎหมายว่าด้วยการบริหารหนี้สาธารณะมาตรา ๑๓ แห่งพระราชบัญญัติการบริหารหนี้สาธารณะ พ.ศ. ๒๕๔๘ และที่แก้ไขเพิ่มเติม โดยเงินต้น ดอกเบี้ย และค่าใช้จ่ายในการกู้เงิน ให้จ่ายจากเงินที่ตั้งไว้ในงบประมาณรายจ่ายประจำปี

๕. ทั้งนี้ ในแต่ละปีสำนักงานงบประมาณจะจัดสรรงบชำระหนี้ให้กับกระทรวงการคลังและรัฐวิสาหกิจ เพื่อนำไปชำระคืนต้นเงินกู้และดอกเบี้ยที่ครบกำหนดชำระ โดยในส่วนของงบชำระต้นเงินกู้ คณะกรรมการนโยบายการเงินการคลังของรัฐ (คณะกรรมการ) ได้มีการประกาศเมื่อปี ๒๕๖๓ กำหนดสัดส่วนงบประมาณเพื่อการชำระต้นเงินกู้ของรัฐบาลและหน่วยงานของรัฐซึ่งรัฐบาลรับประกัน เพื่อเป็นการสร้างวินัยในการชำระหนี้ โดยต้องได้รับการจัดสรรไม่น้อยกว่า ๒.๕% แต่ไม่เกิน ๔.๐% ของงบประมาณรายจ่ายประจำปี ซึ่งสัดส่วนดังกล่าวได้มีการศึกษาแล้วว่าเป็นสัดส่วนที่เหมาะสมในการบริหารหนี้ของประเทศ

๖. การกำหนดสัดส่วนงบประมาณเพื่อการชำระต้นเงินกู้ต้องงบประมาณรายจ่ายประจำปี แสดงให้เห็นถึงความสามารถในการชำระหนี้ของรัฐบาล โดยงบชำระต้นเงินกู้ที่สำนักงานงบประมาณจัดสรรให้ในแต่ละปีจะเป็นไปตามอัตราการเจริญเติบโตของงบประมาณรายจ่ายประจำปีและตามอัตราการเจริญเติบโตของประเทศ โดยมีกรอบวินัยการเงินการคลังของรัฐกำกับไว้

๗. สำหรับปีงบประมาณ ๒๕๖๕ กระทรวงการคลังและรัฐวิสาหกิจได้รับงบชำระคืนต้นเงินกู้ ๑๐๐,๐๐๐ ล้านบาท หรือคิดเป็น ๓.๒% ของงบประมาณรายจ่ายประจำปี ซึ่งอยู่ในกรอบวินัยการเงินการคลังของรัฐที่คณะกรรมการกำหนด ซึ่งแสดงให้เห็นว่ารัฐบาลได้คำนึงถึงการรักษาวินัยในเรื่องการชำระหนี้ และสะท้อนถึงความสามารถในการชำระหนี้ของรัฐบาล

๘. ทั้งนี้ รายละเอียดผลการก่อหนี้ใหม่และหนี้สาธารณะคงค้างจำแนกตามแหล่งเงิน และผลการชำระหนี้ปีงบประมาณ ๒๕๕๙ - เดือนสิงหาคม ๒๕๖๔ สรุปได้ ดังนี้

รายการ	แหล่งเงิน	ปีงบประมาณ					
		๒๕๕๙	๒๕๖๐	๒๕๖๑	๒๕๖๒	๒๕๖๓	๒๕๖๔ (สิงหาคม)
ผลการก่อหนี้ใหม่	รวม	๕๒๖,๙๙๓	๖๕๗,๔๖๙	๖๐๖,๕๐๗	๔๘๒,๗๗๕	๑,๒๙๘,๕๙๓	๑,๔๖๒,๖๕๕
	ในประเทศ	๔๔๑,๘๑๔	๖๕๐,๙๖๙	๕๙๘,๘๒๓	๔๘๑,๗๕๘	๑,๒๙๕,๐๙๓	๑,๔๖๒,๕๐๕
	ต่างประเทศ	๘๕,๑๗๙	๖,๕๐๐	๗,๖๘๔	๑,๐๑๗	๓,๕๐๐	๑๕๐
ผลการชำระหนี้ *	รวม	๑๙๙,๔๑๙	๒๔๐,๐๖๑	๒๕๘,๓๒๗	๒๕๙,๕๖๕	๒๓๕,๗๔๓	๒๗๙,๗๖๘
	ต้นเงิน	๖๗,๙๓๒	๙๗,๗๗๗	๑๐๕,๔๕๗	๙๕,๐๔๔	๖๗,๕๘๗	๙๘,๔๗๙
	ดอกเบี้ยและค่าธรรมเนียม	๑๓๑,๔๘๗	๑๔๒,๒๘๔	๑๕๒,๘๗๐	๑๖๔,๕๒๑	๑๖๘,๑๕๖	๑๘๑,๒๘๙
หนี้สาธารณะคงค้าง	รวม	๕,๙๘๘,๓๘๗	๖,๓๖๙,๓๓๑	๖,๗๘๐,๙๕๓	๖,๙๐๑,๘๐๒	๗,๘๔๘,๑๕๖	๙,๑๕๙,๕๑๓
	ในประเทศ	๕,๖๔๑,๙๔๘	๖,๐๖๗,๗๙๑	๖,๕๑๙,๐๓๒	๖,๖๘๔,๓๕๗	๗,๗๐๘,๗๖๖	๙,๐๐๓,๒๒๙
	ต่างประเทศ	๓๔๖,๔๓๘	๓๐๑,๕๔๑	๒๖๑,๙๒๒	๒๑๗,๔๔๕	๑๓๙,๓๙๐	๑๕๖,๒๘๔

หมายเหตุ:- * เป็นข้อมูลผลการชำระหนี้จากงบประมาณรายจ่ายประจำปีเฉพาะในส่วนของหนี้รัฐบาลและหนี้รัฐวิสาหกิจที่รัฐบาลรับประกันภาระ